
[.e krivico, kakor je to mogoče meni, 
ki sem na deželi in tako vedno v sti­
lu z ljudstvom. Pri tem me vodi dvoj­
ni namen. Najprej hočem korist ti na­
rodu, od katerega sem j oslan v Bel ­
grad. Drugi razlog je, da koristim dr­
žavi, ki dela danes veliko krivice baš 
tistemu delu našega naroda, ki bi bil 
mogočna opora kržavi, če bi bil zares 
enakopraven in od vlade upoštevan. 

Ce govorim o napakah, ki se do­
gajajo v vo ski,, moram razlikovati — 
med krivicami, ki jiii dela naš« vojno 
ministrstvo samo s svo.imi i.ovel i, in 
med krivicami, ki jih delajo razni ča­
stniki in podčastniki z zlorabo svoje 
oblasti. Pri tem pa moram i red vsem 
naglasitk da ne govorim o častnikih 
in podčastniki v splošnem. Rad pri ­
znam in pritrdim, da se nahajajo v 
naši armadi čast liki in podčastniki , 
ki se veliko trudi„o, da bi odpravili — 
vse nepravilnosti in nekorektnosti iz 
naše armade čimpre"e. Od teh ne go­
' orim, pač pa o onih, kateri zlorab « 
jjajo svojo oblast. 

Krivice našemu Orlu. 
Začnem pri krivicah vojnega mi ­

nistrstva. Tu moram predvsem ome ­
niti zloglasno povelje vojnega ministr­
stva z dne 1. se. tembra 19211 števil ­
ka 17.001, s katerim se prepoveduje 
vo„akom, ki so člani orlovske ­organi­
zacije, vsak stik z njihovo organiza ­
cijo. Ničesar mi pa ni znanega, da ni 
bilo vo.no ministrstvo prepovedalo kaj 
{akega tudi tistim vojakom, ki so čla­
ni sokolske organizaci.e. Priznam, da 
tega ni storil sedanji gos od vojni 
minister. Tudi sem prepričan, da bi 
tega ne bi| nikdar storil niti n egov 
prednik, ako bi ne vladala v naši vla­
di in v naših vo.aških krogih tako ve­
lika nevednost in nepoučenost o raz ­
merah v Slovenki. Kdo izmed Srbov 
se potrudi, da bi spoznal razmere v 
Sloveniji od blizu, kako stvari v res­
nici stoje ? Kdo izmed Snbov je zmo ­
žen, č tati slovenske časopise? Kaj še 
le, da bi jih razumeli! Jaz poznam le 
samo eno politično osebnost, ki se je 
potrudila, da spoznava razmere v Slo­
veniji in ki jih Je prišla, proučavat v 
Slovenijo na lice mesla. To je edini go 
spod Stojan Protič. 

Belgra'ska nepoučenost o naših 
razmerah je naš na,večjt sovražnik . 
Ta nepoučenost je zapel.ala tudi gos­
poda vonega ministua do nekulturne­
ga in protidržavnega čina, da ie pri­
čel dejansko preganjati orlovsko orga­
nizacijo. Ali ie gospodu ministru zna­
no, kako postopajo v tem oziru kultur­
ne in napredne države, kakor n., pr. 
Francija ali Cehostovaška ? Kakor je 
vam znano, so lansko leto katokške te 
tovadne organizaci e vseh narodov pri 
redilo veliko slavnost v Strassburgu, 
katere so se udeležili tudi Orli iz Slo­
••"nije ter dobili visoko odlikovanje. — 
Pri tej slavnosti sta bila častna pred­
sednika predsednik francoske republi­
ke Millerand in generalisimus Foch . 
Na Cehoslovaškem pa se dovoljuje vo­
lkom Orlom, ki so na dopustu, da so­
delujejo pri svojih organizacijah. Ta­
■fo se postopa v naprednih državah. 

Brez prikrivanja izjavlamo, da 
smatramo vsako vlado kot škodljivko 
olovenskega naroda, ki preganja, orlo­
vsko organizacko. Sramota je, da .,e 
vlada nasedla intrigam in slepkenju 
od strani demokratskih in samostojnih 
obrekovalcev. Zakaj se vlada ni toli­
ko potrudila, da bi bila dobila o Or­
lih .pravilne informacije na licu mesta? 
dobila bi jih bila lahko že od Srbov 
samih, kateri žive v Sloveniji. Kajti 
mi imamo o Srbih še toliko dobrega 
mnenja, da mislimo, da ne derejo vsi 
slepo za lažmi in obrekovanji, katera 
trosijo razni obrekovaloi našega na­
loda. 

Ker mi jo znano nekoliko slučajev, 
da se čisto po nepotrebnem in brez ka 
.­ega pravega razloga nastopa surovo 
>roti našim fantom ki so člani orlov­
ske organizacije, izjavljam: Ce to ne 

♦o prenehalo, bomo mi poskrbeli, da 
bo imena dotičnih vojaških predsfojni­
i: iv izvedela vsa slovenska javnost in 
da bodo tako izročeni zaničevanju na­
bega ljudstva in vseh dobro in pošte­
no mislečih. Prepričani naj bodo, da 
stoji za njimi velika večina slovenske­
ga naroda. Dolžnost nas i oslancev Ju 
goslovanskega kluba pa Je, da bomo 
;.azno zasledovali način nastopanja vo 
jaških oblasti proti našim vojakom 
in da ne bomo nikoli odnehali, doto 
ler se pre! ali slej ne odpravijo vse 
krnice, ki se dogajajo našim fantom. 
Upam in pre ričan sem, da bo zma­
gala poštenost in pravica, ne pa laž 
in krivica U.am tudi, kakor že reče­
no, da bo gospod minister ukrenil vse 
potrebno, da se napravi temu škanda 
,­oznemu počen an.u enkrat konec. 

Nekaj krivic najhujšega 
bremena. 

(Iz govora poslanca Janeza Brodarj^ 
v narodni skupščini dne 23. februar­

ja pri debati o dvanastinah. 
Omejiti se hočem samo na eno toč 

ko in sicer na izdatke sa vojsko. -* 
ti izdatki so razmeroma največji in 
bremena, ki nam jih naklada vzdrže­
van e armade, ne zahtevajo od našle 
samo mrtvega denarja, ampak mnogo 
več: zahtevajo od naroda to, kar mu 
je naikubše, njegove sinove. Zato je 
dolžnost vsakega narodnega zastopni­
ka, da obrne na to točko vso svojo po­
zornost in da nadzoruje s paznim oče­
som, kako. se porablja.o velikanske de 
narne svote za našo armado, in dal­
je, kako se postopa z njihovimi sino­
vi ki služijo v vojski daleč od rojstne 
hiše. 

Slabo postopanje z vojaki. 
Prav nič ne pretiravam, ako tr ­

m, da vsi ti stroški, ki jih mora na­
še ljudstvo plačevati .za armado, ne 
bolio tako, kakor boli to, ako naše 
kudstvo sliši, kako krivično se posto­
pa z našimi sinovi v voski. Zato so 
se moji tovariši, kakor tudi jaz, že o­
petovano obrnili na g. vojnega mini­
cfra ter mu predložili razne pritožbe, 
kako naj bi se ne postopalo z vojaki, 
ako hočemo, da bodo res kubili to na­
šo državo tisti, ki morajo nositi težko 
vojaško breme in od katerih bo more­
niti država še enkrat tirjala njih živ­
I enje. 

Rad priznam, da smo mnogokrat 
videli pri merodajnih gospodih dobro 
voljo, da hoče.o popraviti nerednosti, 
ki se dogajajo, Toda žalibog, v celoti 
moram reči, da je ostalo še mnogo ne­
('ostatkov in nepravilnosti, ki se do­
gajajo dan za dnem. Zato si dovolju ­
jem, obrniti se danes .ponovno na go­
spoda vojnega ministra. Obžalujem le, 
da ga ni tukaj, da bi čul pritožbe, ki 
mi prihajajo skora> dan za dnem, da 
bi tako Čimpreje odpravil nepravilno­
sti, o katerih tožijo vo.aki. Dovolil bi 
si radi tega opozorili ga na nekatere 
nedostatnosti pri ravnanju z vojaki v 
naši armadi, ki so v tem ali onem fu­
žini možu iz ljudstva bole znane, ne­
go samemu vo nemu ministru, ki ne 
more imeti toliko stika s tistimi, ki tr­
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